
پاسخ نامه آزمون  نوبت   

١٦  ٣ اول  آزمون شمارۀ ۱ (طبقه بندی شده)  

١٧  ٤ اول  آزمون شمارۀ ۲ (طبقه بندی شده) 

١٨  ٥ اول  آزمون شمارۀ ۳ (طبقه بندی نشده) 

١٩  ٦ اول  آزمون شمارۀ ۴ (طبقه بندی نشده) 

٢٠  ٧ اول  آزمون شمارۀ ۵ (طبقه بندی نشده) 

٢١  ٨ دوم  آزمون شمارۀ ۶ (طبقه بندی شده) 

٢٢  ٩ دوم  آزمون شمارۀ ۷ (طبقه بندی شده) 

٢٣  ١٠ دوم  آزمون شمارۀ ۸ (طبقه بندی شده) 

٢٥  ١١ دوم  آزمون شمارۀ ۹ (طبقه بندی شده) 

٢٦  ١٢ دوم  آزمون شمارۀ ۱۰ (طبقه بندی نشده) 

٢٧  ١٣ دوم  آزمون شمارۀ ۱۱ (طبقه بندی نشده) 

٢٨  ١٤ دوم  آزمون شمارۀ ۱۲ (طبقه بندی نشده) 

٢٩  ١٥ دوم  آزمون شمارۀ ۱۳ (طبقه بندی نشده) 

٣١ درس نامۀ توپ برای شب امتحان   

كتاب شب امتحان آمار و احتمال يازدهم از ۴ قسمت اصلی تشكيل شده است كه به صورت زير است:
1) آزمون های نوبت اول: آزمون های شمارۀ ۱ تا ۵ اين كتاب مربوط به مباحث نوبت اول است كه خودش به دو قسمت تقسيم می شود:

ــما به راحتی می توانيد پس از خواندن  ــمارۀ ۱ و ۲ را فصل به فصل طبقه بندی كرده ايم. بنابراين ش الف) آزمون های طبقه بندی شـده: آزمون های ش
هر فصل از درس نامه تعدادی سؤال را بررسی كنيد. حواستان باشد اين آزمون ها هم، ۲۰نمره ای و مثل يک آزمون كامل هستند. در كنار سؤال های 

اين آزمون ها نكات مشاوره اى نوشته ايم. اين نكات به شما در درس خواندن قبل از امتحان و پاسخگويی به آزمون در زمان امتحان كمک می كند.
ب) آزمون طبقه بندی نشده: آزمون های شمارۀ ۳ تا ۵ را طبقه بندی نكرده ايم تا دو آزمون نوبت اول مشابه آزمونی را كه معلمتان از شما خواهد گرفت، ببينيد. 
2) آزمون های نوبت دوم: آزمون های شمارۀ ۶ تا ۱۳ از كل كتاب و مطابق امتحان پايان سال طرح شده اند. اين قسمت هم، خودش به ۲ بخش تقسيم می شود:

ــمارۀ ۶ تا ۹ را كه برای نوبت دوم طرح شده اند هم طبقه بندی كرده ايم. با اين كار باز هم می توانيد  الف) آزمون های طبقه بندی شـده: آزمون های ش
پس از خواندن هر فصل تعدادی سؤال مرتبط را پاسخ دهيد. هر كدام از اين آزمون ها هم، ۲۰ نمره دارند در واقع در اين بخش، شما ۴ آزمون كامل 

را می بينيد. اين آزمون ها هم نكات مشاوره اى دارند.
ب) آزمون های طبقه بندی نشده: آزمون های شمارۀ ۱۰ تا ۱۳ را طبقه بندی نكرده ايم؛ پس، در اين بخش با ۴ آزمون نوبت دوم، مشابهِ آزمون پايان 

سال معلمتان مواجه خواهيد شد. 
3) پاسخ نامۀ تشريحی آزمون ها: در پاسخ تشريحی آزمون ها تمام آن چه را كه شما بايد در امتحان بنويسيد تا نمرۀ كامل كسب كنيد، برايتان نوشته ايم.

ــمت برگ برندۀ شما نسبت به كسانی است كه اين كتاب را نمی خوانند در اين قسمت تمام آن چه را كه  4) درس نامۀ كامل شـب امتحانی: اين قس
شما برای گرفتن نمرۀ عالی در امتحان آمار و احتمال نياز داريد، تنها در ۱۶ صفحه آورده ايم، بخوانيد و لذتش را ببريد! 

يك راهكار: موقع امتحان های نوبت اول می توانيد از سؤال های فصل های ۱ و ۲ آزمون های ۶ تا ۹ هم استفاده كنيد.

نوبت دومنوبت اولشماره فصل 

١١٢٤/٥

٢٨
٥/٥(تا آخر صفحه ٤٧)

٦_٣

٤_٤

٢٠٢٠جمع
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نمرهنوبت اول پايۀ يازدهم دورۀ متوسطۀ دومرديف

اصطلاحات زير را تعريف كنيد. ۱

ب) نقيض گزاره الف) گزاره نما 
۱

جاهای خالی را با عبارت مناسب تكميل كنيد.۲

p به گزارۀ p ............... و به گزارۀ q ............... می گويند. q⇒⇒ الف) در گزارۀ شرطی

ب) گزاره های كلی (�زاره های با سور عمومی) فقط زمانی درست هستند كه ............... .

۱

» را تعريف نموده و جدول ارزش آن را رسم كنيد.۳ ÚÚ ۱/۵تركيب فصلی «

"" (الف۴ ÎÎ --¥¥ -- ££ --x x x( , ) ;0
1

2 ارزش گزاره های سوری را تعيين كنيد و سپس نقيض هر يک را بنويسيد. 

$$ (ب ÎÎ -- ==x x
 ; 3

5
0  

۱/۵

تعداد ۵ برابر  چند   A ۴عضوی  زيرمجموعه های  تعداد  است.  ناتهی  سرۀ  زيرمجموعۀ   ۶۲ دارای   A مجموعۀ 

زيرمجموعه های ۲عضوی آن است؟
۱/۵

۶ A == ÆÆ . ثابت كنيد A ÍÍ ÆÆ الف) فرض كنيد:

 A U== U. ثابت كنيد AÍÍ ب) فرض كنيد:
۱/۵

درستی برابری های زير را با استفاده از جبر مجموعه ها ثابت كنيد:۷

A (الف B C A B C-- == -- --( ) ( )  

A (ب A B A∩ ∪( ) ==  

۲

۸.A A B2 -- ´́ A و B´́ ، A2 ، B ، A B؛ آن گاه مطلوب است، اعضای مجموعه های: k kk== ÎÎ ££{ | , }2 1
2

 A و x x== ÎÎ ££{ | }

2
10 ۲هرگاه

P (الف۹ B A P B P A( ) ( ) ( )-- == -- A، ثابت كنيد:  BÍÍ اگر A و B دو پيشامد باشند به طوری كه

P (ب A P B( ) ( )££  

۲

اين كه ۱۰ احتمال  و   0 24/ باشد داشته  قلبی  ناراحتی   ، 0 23/ باشد داشته  كليه  ناراحتی  شخصی  اين كه  احتمال 

0 است. احتمال اين كه هر دو نوع بيماری را دارا باشد،  38/ دست كم يكی از اين دو نوع بيماری را داشته باشد

چه قدر است؟

۱/۵

۱۱ A == { , }2 3 تاسی به گونه ای ساخته شده است كه احتمال وقوع هر عدد فرد سه برابر احتمال وقوع هر عدد زوج است. اگر در يک پرتاب اين تاس، پيشامد

P را بيابيد. A( ) باشد،
۱/۵

۱/۵ظرفی شامل ۳ مهرۀ آبی، ۲ مهرۀ سفيد و ۵ مهرۀ قرمز است. مهره ای به تصادف بيرون می آوريم. اگر اين مهره آبی نباشد با كدام احتمال مهره قرمز است؟۱۲

P آن گاه مطلوب ۱۳ B( ) /== 0 3 P و A B( | ) /¢¢ == 0 4 S باشند، به طوری كه B دو پيشامد از فضای نمونۀ  A و  اگر 

 . P A B( ) است: 
۱/۵

جمع نمرات موفق باشيد   ۲۰

به عبارت زيرمجموعۀ سرۀ ناتتز خيلى   
خيلى دقت کنيد.

 در قسمت (ب) به A  اول اجتماع تتز رو 
اضافه  کنيم، اصل مسئله تغييری نحمى کنه.

يكى  حداقل  احتمال  يا  دست کم  احتمال 
احتمال  همون  دارابودن  را  نوع  دو  از 

اجتماع هست.

 P(A) P(A B)-  از احتمال شرطى،
رو به دست بياوريد.

۴
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نمرهنوبت دوم پايۀ يازدهم دورۀ متوسطۀ دومرديف

ارزش گزاره های مركب زير را تعيين كنيد.۱

 ( ) ( )10 2 4 0
2>> ÚÚ ++ ==x الف)

ب) ۷ عدد اول نيست اگر و تنها اگر ۷ مربع كامل باشد. 

۱/۵

۱/۵اگر دو عضو از مجموعۀ A حذف شود، تعداد زيرمجموعه های A، ۳۸۴ واحد كم می شود. مجموعۀ توانی A چند عضو دارد؟۲

با استفاده از قوانين جبر مجموعه ها ثابت كنيد:۳
 ( )A B A B-- ¢¢ == ¢¢

  
۱/۵

اگر A و B دو پيشامد دلخواه از فضای نمونۀ S باشند، آن گاه ثابت كنيد:۴
 P A B P A P B P A B( ) ( ) ( ) ( )∪ ∩== ++ --  

۱

تاسی به گونه ای ساخته شده است كه احتمال وقوع هر عدد زوج دو برابر احتمال وقوع هر عدد فرد است. اگر A پيشامد وقوع عددی كم تر از ۵ باشد، احتمال ۵

وقوع پيشامد A چه قدر است؟
۱

۶ 0 01/ 0 و زن ها چنين تخلفی را كنند  05/ در شهری ۶۰ درصد راننده ها مرد و ۴۰ درصد آن ها زن هستند. احتمال اين كه يک رانندۀ مرد چراغ قرمز را رد كند 
است. راننده ای به خاطر ردكردن چراغ قرمز جريمه شده است احتمال آن را بيابيد كه راننده زن باشد.

۱/۲۵

60% است. احتمال آن كه حداقل يكی از دو ۷ ،B 80% و همين احتمال برای شخص آزمايش ها نشان می دهد كه احتمال بهبودی شخص A بعد از عمل جراحی

نفر بعد از عمل جراحی بهبود يابد چه قدر است؟
۱

۱/۲۵در جعبه ای ۳ مهرۀ سفيد و ۲ مهرۀ سياه و ۵ مهرۀ قرمز موجود است. اگر ۲ مهره از آن بيرون آوريم، با كدام احتمال اين دو مهره هم رنگ نيستند؟۸

45 است. ۹ در يک نمودار دايره ای كه نشان دهندۀ معدل های ۴۸ نفر از دانش آموزان يک مدرسه است زاويۀ مركزی مربوط به دانش آموزان با معدل ۱۵، برابر

تعداد آن ها چه قدر بوده است؟

۱

درسادبياتعربیمعارفزبانميانگين موزون درصد دانش آموزی مطابق جدول، ۵۸ است. نمرۀ زبان او چند درصد است؟۱۰

x۷۰۵۲۶۵درصد

ضريب۲۳۲۴

 
۱/۵

۱معدل ۵ درس دانش آموزی ۱۷ است. چنان چه دو نمرۀ ۱۷ و ۱۱ را از نمرات او حذف كنيم معدل جديد او چه قدر می شود؟۱۱

در ۲۵ دادۀ آماری، ميانگين و انحراف معيار به ترتيب ۳۰ و ۸ است. اگر داده های ناجور ۱۰ و ۱۵ و ۴۵ و ۵۰ از بين آن ها حذف شوند، واريانس داده های باقی مانده ۱۲

را محاسبه كنيد. 
۱/۵

واريانس داده های مقابل را محاسبه كنيد.۱۳

 
مرکز دسته۹۷۵۳۱

فراوانی۳۵۳۷۲  
۱

جاهای خالی را با واژۀ مناسب تكميل كنيد. ۱۴

فرض كنيد می خواهيم برخی از ويژگی های موش های سرگردان شهر تهران را بررسی كنيم.

هر موش سرگردان در شهر معرف ............... است. همۀ موش های شهر تهران كه كل واحدهای آماری هستند، ............... را تشكيل می دهند. ۱۰۰ موش سرگردان 

در شهر معرف يک ............... است. 

۱

۱/۵پارامتر و آماره را تعريف كرده و با مثال مناسبی تفاوت اين دو را بيان كنيد. ۱۵

اگر در يک نمونه تصادفی ۲۵ نفری از دانشجويان يک دانشگاه ميانگين سن آن ها ۲۲ برآورد شود و انحراف معيار سن كل دانشجويان دانشگاه بر اساس ۱۶

1 باشد، بازه اطمينان ۹۵ درصدی برای ميانگين سن جامعه چه قدر است؟ 9/ اطلاعات قبلی
۱/۵

جمع نمرات موفق باشيد   ۲۰

۱۲



الف( گزاره نما: جمله ای است خبری که شامل یک یا چند متغیر است. گزاره نمای - 1
P نشان می دهند.  x y( , ) P و گزاره نمای شامل x و y را با x( ) شامل x را با

ب( نقیض یک گزاره: گزاره ای است که ارزش آن دقیقاً مخالف ارزش خود گزاره باشد. 
.«P نشان می دهند و می خوانند «چنین نیست که P نقیض یک گزاره مثل P را با نماد

الف( مقدم - تالی- 2
ب( مجموعهء  جوابشان با دامنهء متغیرشان مساوی باشد. 

به - 3 «یا»  حرف  با  ساده  گزارهء  دو  اگر 
هم مربوط شوند آن را ترکیب فصلی دو 
نشان   p qÚ نماد با  و  می نامیم  گزاره 

می دهیم.

p qÚÚqp

ددد

دند

ندد

ننن
 

- که نادرست است.- 4 -
-

= £ -1
1

1
0 2 x باشد، آن گاه  = -1 الف( نادرست. اگر 

$ Î -¥ - > -x x
x

( , ) ;0
1

2 نقیض: 
x رابطه برقرار است. = 3 ب( درست است، زیرا به ازای 

" Î - ¹x x
 , 3

5
0 نقیض: 

Æ و خود A را به زیرمجموعه های سره ناتهی اضافه کنیم، آن گاه A در کل - 5 اگر
زیرمجموعه  تا  2n دارای n عضوی  مجموعهء  یک  می دانیم  است.  زیرمجموعه   ۶۴ دارای 
 Þ = = Þ =2 64 2 6

6n n است. پس داریم: 

Á¼ñø4 ÁIÀï¾ø¼µ\¶ oÄp jHk÷

Á¼ñø2 ÁIÀï¾ø¼µ\¶ oÄp jH

U = ( ) = =6

4

6

4 2
15

!
! !

kk÷U = ( ) = =

ü

ý
ïï

þ
ï
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Þ =
6

2
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یعنی تعداد زیرمجموعه های ۴عضوی، با تعداد زیرمجموعه های 2عضوی یک مجموعهء 
۶ عضوی برابر است.

B باشد. - 6 AÍ A و BÍ  می دانیم دو مجموعهء A و B با هم برابرند هرگاه
. A = Æ A پس طبق نکتهء بالا Í Æ Æ و طبق فرض Í A الف( واضح است که
.A U= U پس طبق نکتهء بالا: AÍ A و طبق فرض UÍ

¯
Í]o¶

ب( واضح است که

A اکنون با قانون دمورگان داریم:- 7 B C A B C- = ¢( ) ( )∪ ∩ ∪ الف( اولاً:
(B ) B C∪ ∩C ¢ = ¢ ¢  

A B C   ( ) A (B C )� � � � در نتیجه: 
حال طبق خاصیت شرکت پذیری می توان پرانتزها را جابه جا کرد:

Þ ¢ ¢( )A B C   
= - - ¢ ¢ = - -( ) ( ) ( )A B C A B C و از آن جا طبق قانون تفاضل 
A را در طرف چپ جای گذاری می کنیم: A= Æ Æ در اجتماع بی تأثیر است، پس ب(
A A B A A B∩ ∪ ∪ ∩ ∪( ) ( ) ( )= Æ  
Þ ÆA B∪ ∩( ) ) فاکتور می گیریم:  )A اکنون از

. Æ = ÆB Æ زیرمجموعهء هر مجموعه ای است، پس

Þ Æ =A A  
ابتدا اعضای مجموعهء A را مشخص می کنیم:- 8

A = Î £{x , x }

2
10  

Þ £ Þ - £ £x x2
10 10 10  

x A= Þ =1 2 3 1 2 3, , { , , } اعداد طبیعی در این بازه عبارت اند از:  

برای مشخص کردن اعضای B نیز ابتدا مقادیر k را شناسایی می کنیم:
k k k kÎ £ Þ - £ £ Þ = - , { , , }2

1 1 1 1 0 1  

� � � � �B k{ | k , , } { , , }2 1 0 1
1

2
1 2  

A2 زوج مرتب هایی با اعضای A می نویسیم: برای نوشتن

 A2
1 1 1 2 1 3 2 1 2 2 2 3

3 1 3 2 3 3
�
�
�
�

( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )
( , ) , ( , ) , ( , )

��
�
�

 

 B از  مؤلفهء دوم  و   A از  اول  مؤلفهء  است که  زوج مرتب هایی  A شامل  B´ هم چنین
انتخاب می شوند.

 A B� �
( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )

( , ) , ( , ) , ( ,

1
1

2
1 1 1 2 2

1

2
2 1 2 2

3
1

2
3 1 3 2))

�

�
�

�
�

�

�
�

�
�

 

حذف  باید  دارند  قرار  نیز   A B´ در که  عضوهایی  آن   A2 از یعنی   A A B2 - ´ اما
) حذف  , )3 2 و ( , )3 1 ، ( , )2 2 ، ( , )2 1 ، ( , )1 2 ، ( , )1 1 شوند، در نتیجه زوج مرتب های

می شوند.
A A B2

1 3 2 3 3 3- ´ ={( , ) ( , ) ( , )}  
9 -( )

( )
B A A B
B A A

- =
- = Æ

ì
í
î

∪
∩

A باشد، آن گاه:  BÍ الف( اگر
 

P B A A P B(( ) ) ( )- =

اکنون از قانون اجتماع استفاده می کنیم: 

Þ - + - - =
Æ

P B A P A P B A A P B( ) ( ) (( ) ) ( )∩� �� ��
 

Þ - + =P B A P A P B( ) ( ) ( ) )P در نتیجه:   )Æ =0 می دانیم 
Þ - = -P B A( ) P(B) P(A)  

P B P A( ) ( )- ³0 P پس:  B A( )- ³0 ب( چون 
 � �P(A) P(B) و از آنجا داریم: 

10 -P A( ) /= Ü0 23 A: داشتن ناراحتی کلیه
P(B) /= Ü0 24 B: داشتن ناراحتی قلبی

فرض طبق  که   B و   A پیشامد  دو  اجتماع  احتمال  یعنی  یکی،  دست کم  احتمال 
. طبق قانون اجتماع داریم: P A B( ) / =0 38

P A B P A P B P A B( ) ( ) ( ) ( )∪ ∩= + -  
0 38 0 23 0 24 0 09/ / / /= + - Þ =x x  

11 -P P(joÎ) (Z»p)= 3
P x(Z»p) = Þ P x(joÎ) = 3  

مجموع همهء احتمال ها باید برابر 1 باشد:
P P P P P P( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )1 2 3 4 5 6 1+ + + + + =  
3 3 3 1x x x x x x+ + + + + =  

12 1
1

12
3 4

4

12

1

3
x x P A x x x= Þ = Þ = + = = =( )  

برای ساختن ظرف شرطی مهره های آبی را حذف می کنیم.- 12

= ظرفِ شرطی Þ کل = 7  

= پیشامد مطلوب مهره قرمز Þ
+

=5

2 5

5

7
 

B¢ به  کار می بریم:- 13 فرمول شرطی را برای A و 

P A B P A B
P B

( | ) ( )
( )

¢ =
¢

¢


=
-

-
=

-
-

P A B
P B

P A P A B
P B

( )
( )

( ) ( )
( )1 1
  

Þ =
-
-

=
-

0 4
1 0 3 0 7

/ ( ) ( )
/

( ) ( )
/

P A P A B P A P A B   

Þ - =P A P A B( ) ( ) / 0 28  

Þ = + - =P A B P B P A P A B( ) ( ) ( ) ( ) /
/ /

∪ � ∩� ��� ���
0 3 0 28

0 58  
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1 -q x: 2
4 0+ = یک گزاره نمای نادرست است. 

p )الف :10 2> درست  :    
p q∨ درست:  

)ترکیب فصلی دو گزاره فقط زمانی نادرست است که هر دو گزاره نادرست باشند.(
غلط  :  7 عدد اول نیست: p )ب  q :غلط     :  7 مربع کامل است  

 p q p q q p
T T

Û º Þ Ù Þ
Ù

 

 

� �p q T: اکنون ترکیب عطفی دو گزاره درست همواره درست است. 
)منظور از T؛ «درست» می باشد(

2n   تا زیرمجموعه دارد. طبق - 2 فرض می کنیم مجموعهء n ،A  عضو داشته باشد، پس
 A 3۸۴ واحد از تعداد زیرمجموعه های ،A عضوِ مجموعهء n فرض با کم کردن 2 عضو از

 2 384 2 2 384 2
1

4

2n n n n- = Þ - = ´- کم می شود. پس: 

 Þ - ´ =2
1

4
2 384

n n  
3

4
2 3 2 2 2 9

7 9´ = ´ Þ = Þ =n n n  

29 عضو )512 عضو( است. P دارای A( ) پس در ابتدا A دارای ۹ عضو بوده است و
3 -( ) ( )A B A B- ¢ = ¢ ¢

 A در نتیجه:  B A B- = ¢
 اولاً:

 ( )A B A B∩ ∪¢ ¢ = ¢ ثانیاً: طبق دمورگان: 
( ) A BA B- ¢ = ¢

 در نتیجه: 
. ( )¢ ¢ =B B توجه داریم که

با توجه به شکل مقابل:- 4

 A B A A B B A B A B∪ ∩ ∪ ∩ ∪ ∩= - -( ( )) ( ( )) ( )
و  B A B- ( ) و  A A B- ( ) از طرفی سه مجموعهء

A جدا از هم هستند. B
در نتیجه:

P A B P A A B P B A B P A B( ) ( ( )) ( ( )) ( )∪ ∩ ∩ ∩= - + - +  
A در نتیجه: B B Í A و B A Í اما

P A A B P A P A B( ( )) ( ) ( )- = -   
P B A B P B P A B( ( )) ( ) ( )- = -   

با جای گذاری این دو رابطه خواهیم داشت:

P A B P A P A B P B P A B( ) ( ) ( ) ( ) ( )∪ ∩ ∩= - + -  

+ = + -P A B P A P B P A B( ) ( ) ( ) ( )   

5 -P P x
x

( ) ( )Z»p joÎ= =2 2


 

P P P( ) ( ) ( )1 2 6 1+ + + = در تاس مجموع همهء احتمال ها برابر 1 است: 
Þ + + + + + =x x x x x x2 2 2 1  

Þ = Þ = Þ =9 1
1

9

1

9
x x P( )joÎ Þ =P( )Z»p 2

9
 

A = { , , , }1 2 3 4  

Þ = + + +P A P P P P( ) ( ) ( ) ( ) ( )1 2 3 4  

= + + + =x x x x x2 2 6 = ´ = =6
1

9

6

9

2

3
 

با توجه به نمودار درختی:- 6

 

P( )k¹¨ jn  Hn  q¶o¤  ùHoa  ½k¹ºHn = ´ + ´ =60

100

5

100

40

100

1

100

34

1000
 

P
P
( )
( )

·p »  k¹¨  jn  Hn  q¶o¤  ùHoa
k¹¨ jn Hn q¶o¤ ùHoa

�
�40

100

1

1000

34

1000

4

34

2
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7 -P A B P A P B( ) ( ) ( ) = ´ A و B دو پیشامد مستقل از هم هستند. پس: 

P A( ) = 80

100
    ,    P B( ) = 60

100
    ,   P A B( ) ? =  

 P A B P A P B P A B( ) ( ) ( ) ( )∪ ∩= + - = + - ´8

10

6

10

8 6

100
در نتیجه: 

= + - = - = =8

10

6

10

48

100

14

10

48

100

92

100
92%  

8 - 
دو مهرهء هم رنگ نباشند:

P A( ) =
( )( ) + ( )( ) + ( )( )

( )
= + + =

3

1

2

1

3

1

5

1

2

1

5

1

10

2

6 15 10

45

31

45

9 -ai
i i

i
f
n

f
f= ´ Þ = ´ Þ = ´ =360 45

48
360

48 45

360
6

  

10 - x x
w = ´ + ´ + ´ + ´

+ + +
4 65 2 52 3 70 2

4 2 3 2
 

 Þ = + + + Þ = +58
260 104 210 2

11
638 574 2

x x  

26



 Þ = Þ =2 64 32x x  
یعنی درس زبان را 32 درصد زده است.

11 -
x x x

x x x1 2 3

28

1 2 3

11 17

5
17 5 17 28

+ + + +
= Þ + + = -



( )   

Þ + + = - =x x x
1 2 3

85 28 57 Þ =
+ +

= =x
x x x

kÄk]
1 2 3

3

57

3
19  

توجه داریم که میانگین داده های ناجور حذف شده هم 30 است. )اکثراً این اتفاق می افتد.(- 12
n = 25  x = 30  s s= Þ =8 64

2  

s2 1

2

2

2

21

2
30 30 30

25
=

- + - + + -( ) ( ) ( )x x x  

+ - + - + - + -( ) ( ) ( ) ( )15 30 45 30 50 30 10 30

25

2 2 2 2

 

Þ =
- + + - + + + +

64
30 30 400 225 225 400

25

1

2

21

2( ) ( )x x  

Þ - + + - + =( ) ( )x x
1

2

21

2
30 30 1250 1600  

Þ - + + - =( ) ( )x x
1

2

21

2
30 30 350  

skÄk]

½kºI¶ïÂ¤IM  ÁIÀï½jHj jHk÷U

2 350

21

50

3
16 66= =

�
� /  

ابتدا میانگین را حساب می کنیم:- 13

x = + + + +
+ + + +

= =2 21 15 35 27

2 7 3 5 3

100

20
5  

s2
2 2 2 2

1 5 2 3 5 7 5 5 3 7 5 5

20
=

- ´ + - ´ + - ´ + - ´( ) ( ) ( ) ( )  

+
- ´

= + + + + = =
( ) /9 5 3

20

32 28 0 20 48

20

128

20
6 4

2

 

یک واحد آماری ـ جامعه آماری ـ نمونه تصادفی- 14
پارامتر: یک مشخصهء عددی که توصیف کنندهء جنبه ای خاص از کل جامعه است را - 15

پارامتر جامعه نامند. 
آماره: یک مشخصه عددی که توصیف کنندهء جنبهء خاص از یک نمونهء تصادفی جامعه 

است را یک آماره نامند. 
 اگر داده های مربوط به همهء کوهنوردان کوه دنا را داشته باشیم )�ل جامعه( 
آن  گاه نسبت مردان کوهنورد به کل جامعهء کوهنوردان یک پارامتر است. اما اگر فقط 
داده های بعضی از کوهنوردان را داشته باشیم )نمونه( آن گاه نسبت مردان کوهنورد به 

کوهنوردان نمونه،  یک آماره خواهد بود. 

16 -x n¾º¼µº = =22 25  s¾÷¶I] =1 9/  

 x
n

x
n

- £ £ + Þ - £ £ +2 2
22

2 1 9

25

22
2 1 9

25

s m s m
( / ) ( / )  

Þ - £ £ + Þ - £ £ +22
3 8

5
22

3 8

5
22 0 76 22 0 76

/ / / /m m  

Þ £ £ Þ21 24 22 76 21 24 22 76/ / ( / , / )m  
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ساختار  تحليل  و  مطالعه  يا  رياضی  زبان  دستور  نمادين):  (منطق  رياضی  منطق 
جمله هايی است كه در رياضی به كار برده می شوند. در منطق رياضی، استدلال ها بررسی 

می شوند تا درستی يا نادرستی آن ها مشخص شود.
گزاره: جمله ای است خبری كه يا راست است يا دروغ.

 جملات پرسشی، امری و عاطفی گزاره نيستند زيرا خبری را به ما نمی رسانند. 
مانند: «بيشتر درس بخوان.» كه جملۀ امری است. «چه ماشين زيبايی» كه جملۀ عاطفی 

است. «شما امسال كنكور نمی دهيد؟» كه جملۀ پرسشی است.
، r و ... نشان می دهند. q ، p معمولاً گزاره ها را با حروف

درست يا نادرست بودن يک گزاره را ارزش گزاره می گوييم.
ارزش درست گزاره با نماد «د» و ارزش نادرست گزاره با نماد «ن» نشان داده می شود.

 p
د
ن

اگر p يک گزاره باشد آن گاه ارزش آن ۲ حالت دارد: 

 
ارزش های دو گزارۀ p و q، طبق جدول زير دارای ۴ حالت است:

 q p
دد
دن
ند
نن

2n حالت دارد.   اگر n گزاره داشته باشيم، در اين صورت جدول ارزش گزاره ها
2 حالت است. 8

3 = r دارای ، q ، p مثلاً جدول ارزش گزاره های
باشد.  اوليه  گزارۀ  ارزش  مخالف  دقيقاً  آن  ارزش  كه  است  گزاره ای  نقيض يک گزاره: 

p نشان می دهند و آن را «چنين نيست كه p» می خوانند. نقيض گزارۀ p را با نماد

p p

دن

ند

 نقيض گزارۀ «۲ عددی زوج است» را بنويسيد.
 «چنين نيست كه ۲ عددی زوج باشد.» يا «۲ عددی زوج نيست.»

 يكسان است در اين صورت گوييم دو  ( p)  ارزش گزارۀ p با ارزش گزارۀ
 ( p) pº گزاره هم ارز هستند و می نويسيم:  

p: « ۹ عددی مربع كامل است.» مثلاً: گزارۀ 
: «۹ عددی مربع كامل نيست.» p گزارۀ

: «۹ عددی مربع كامل است.»  ( )p گزارۀ
گزاره نما: هر جملۀ خبری كه شامل يک يا چند متغير است و با جای گذاری مقاديری 
به جای متغير به يک گزاره تبديل شود، گزاره نما ناميده می شود. گزاره نماها را برحسب 

تعداد متغيرهای به كار رفته در آن ها، يک متغيره، دو متغيره و ... می نامند.
» يک گزاره نمای  x y- >2 3 مثلاً «x يک عدد اول است» گزاره نمای يک متغيره و «

دو متغيره است.

دامنۀ متغير گزاره نما: در هر گزاره نما، به مجموعۀ مقاديری كه می توان آن ها را به جای 
متغيرهای آن قرار دارد تا گزاره نما به گزاره تبديل شود، دامنۀ متغير گزاره نما می گويند 

و با حرف D نمايش می دهند.
اعضای  ازای  به  از دامنۀ متغير كه  به زيرمجموعه ای  مجموعه جواب: در هر گزاره نما، 
آن ها، گزاره نما به يک گزاره با ارزش درست تبديل شود، مجموعه جواب گزاره نما گويند 

.S DÍ و با حرف S نمايش می دهند. پس همواره
را  داده شده است. مجموعه جواب هر يک  زير  گزاره نماهای  متغير  دامنۀ   

مشخص كنيد.
( { })D == -- 1  2 1

1
1

x
x

++
--

== ب)     ( )D ==  الف) x مضرب ۵ است.

 الف) مجموعه جواب، آن اعداد طبيعی است كه مضرب ۵ باشند، پس:

S ={ , , , }5 10 15   
ب) مجموعه جواب، xهايی است كه تساوی را برقرار كنند:

2 1

1
1 2 1 1

x
x

x x+
-

= ¾ ®¾ + = - Þ - = - - Þ = -2 1 1 2x x x  

.S = -{ }2 2- به مجموعۀ دامنۀ داده شده تعلق دارد پس قابل قبول است. در نتيجه: چون
 ................ با ۴ رابط «و»، «يا»، «اگر  تركيب گزاره ها: در كتاب درسی تركيب گزاره ها 

آن گاه ............ .» و «اگر ............... آن گاه ............ و برعكس» انجام می شود.
q با حرف «و» به هم مربوط شوند آن را تركيب  p و  تركيب عطفی: اگر دو گزارۀ سادۀ 

p نشان می دهند. qÙ عطفی می نامند و با نماد
p به صورت زير است: qÙ جدول ارزش گزارۀ

 p qÙÙ q p
ددد
دنن
ندن
ننن

p فقط زمانی درست است كه هر دو گزارۀ p و q درست باشند. qÙ خلاصۀ جدول ارزش:
 ارزش گزارۀ عطفی زير را مشخص كنيد.

«۹۰ مربع كامل است و كوچک ترين عدد طبيعی اول ۲ است.»
 گزارۀ «۹۰ مربع كامل است» را p بناميد. چون ۹۰ جذرِ كامل ندارد پس ارزش 

گزاره نادرست است.
گزارۀ «كوچک ترين عدد طبيعی اول، ۲ است» را q بناميد. ارزش اين گزاره درست است.

p qÙÙqp
ندن

q با حرف «يا» به هم مربوط شوند آن را تركيب  p و  تركيب فصلی: اگر دو گزارۀ سادۀ 
p نشان می دهند. qÚ فصلی می نامند و با نماد
p به صورت زير است: qÚ جدول ارزش گزارۀ

 p qÚÚ q p
ددد
دند
ندد
ننن
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p فقط زمانی نادرست است كه هر دو گزارۀ p و q نادرست  qÚ خلاصۀ جدول ارزش:
باشند.

 ارزش گزارۀ فصلی زير را مشخص كنيد.
x2 در مجموعۀ اعداد حقيقی دو ريشه دارد يا ۲۵ مضرب ۵ است.» 4 0-- == «معادلۀ

x2 در مجموعه اعداد حقيقی دو ريشه دارد» را p بناميد. 4 0- =  گزارۀ «
x x x x2 2

4 0 4 2 2- = Þ = Þ = = -,  
پس ارزش گزاره درست است.

25 5 5= ´ گزارۀ «۲۵ مضرب ۵ است.» را q بناميد. 
پس ارزش گزارۀ q نيز درست است.

p qÚÚ q p
ددد

 را تشكيل دهيد. p p qÚÚ ÙÙ( )  جدول ارزش گزارۀ
 2 4

2 =  دو گزارۀ p و q را در نظر می گيريم. گفتيم كه جدول ارزش آن ها
حالت دارد. دو ستون رسم كرده و اين ۴ حالت را مشخص می كنيم. سپس گزاره های

در  را    p qÚ Ù(p ) فصلی تركيب  و   (p )Ù q عطفی تركيب   ، q ، p
ستون های بعد جای گذاری می كنيم:

 p (p )ÚÚ ÙÙ qp qÙÙ qp q p

ددنننن
دننددد
نددنند
ننددند

خوانده  كه   « p qÞ » مركب  گزارۀ  باشند،  گزاره  دو   q و   p هرگاه  تركيب شرطی: 
 q را مقدم (فرض) و p .را تركيب شرطی دو گزاره می گويند «q آن گاه p می شود «اگر

را تالی (حكم) می نامند.
p به صورت زير است: qÞ جدول ارزش گزارۀ

p qÞÞ q p
ددد
دنن
ندد
نند

p فقط زمانی نادرست است كه p درست و  qÞ خلاصۀ جدول ارزش: گزارۀ شرطی
q نادرست باشد.

 ارزش اين گزاره را مشخص كنيد. «اگر چهارضلعی 
برابر  با هم  ABCD يک مستطيل باشد آن گاه قطرهايش 

است.» 
 گزارۀ «چهارضلعی ABCD يک مستطيل است» همان فرض يا مقدم است 

كه گزارۀ درستی است.
گزارۀ «قطرهای مستطيل با هم برابر است.» همان حكم يا تالی است كه اين هم گزارۀ 

درستی است. پس:

 p qÞÞ q p
ددد

گزارۀ هم چنين  است.   « p qÞ » شرطی  تركيب  عكس   « q pÞ » گزارۀ   
» است. p qÞ  عكسِ نقيض تركيب شرطی « q pÞ

p q q pÞ º Þ   به كمک جدول ارزش گزاره ها نشان دهيد:  
، q  ، p qÞ  ، q  ، p  بايد جدولی رسم كنيم كه ستون هايش به ترتيب:

 باشد: q pÞ p و

 q pÞpqp qÞ q p

دددنند
دنندنن
نددندد
نندددد

p q q pÞ º Þ  طبق جدول ستون های سوم و ششم با هم يكسان هستند، پس:  

» همواره درست است. p p qÞ Ú ۱- هرگاه p  و q دو گزاره باشند آن گاه تركيب شرطی «

» همواره درست است. p q pÙ Þ ۲- هرگاه p و q دو گزاره باشند آن گاه تركيب شرطی «
) را  ) ( )p q q pÞ Ù Þ تركيب دوشرطی: اگر p و q دو گزاره باشند، گزارۀ مركب

» نوشته و آن را تركيب دو شرطی p  و q می ناميم و می خوانيم: p qÛ به صورت «
«q اگر و تنها اگر p»

) يک گزارۀ دو شرطی است. ) ( )x x> Û - >2 3 5 1

هم ارزی های منطقی بين گزاره های مركب:
( ) ( )
( ) ( )
p q r p q r
p q r p q r

Ú Ú º Ú Ú
Ù Ù º Ù Ù

ì
í
î

الف) شركت پذيری (جابه جايی پرانتزها): 

p q q p
p q q p

Ú º Ú
Ù º Ù

ì
í
î

ب) جابه جايی (جابه جايی گزاره ها): 

پ) پخشی (پخش كردن يک گزاره بين دو گزاره):

 

p q r

p q r p q p r

Ù Ú º Ù Ú Ù

Ú Ù º Ú Ù Ú

ì
í
ï

îï

( ) (p q) (p r)

( ) ( ) ( )
 

متغيرهای  و  می گيرند  قرار  گزاره نماها  از  قبل  كه  هستند  علامت هايی  سورها  سور: 
به يک  را  ترتيب گزاره نما  بدين  و  به يک مجموعۀ معين محدود می كنند  را  گزاره نما 

گزاره تبديل می كنند كه اين گزاره می تواند ارزش درست يا نادرست داشته باشد.
انواع سور: عبارت های «به ازای هر» يا «به ازای جميع مقادير» را سور عمومی نامند و با 
» نشان می دهند. هم چنين عبارت های «وجود دارد» يا «به ازای بعضی مقادير»  " نماد «

» نشان می دهند. $ را سور وجودی نامند و با نماد «
گزاره های با سور عمومی:
گزاره های زير داده شده اند:

 هر عدد طبيعی، مثبت است.
 هر مستطيل، متوازی الاضلاع است.

 هر عدد اول، فرد است.
نسبت  مجموعه  يک  اعضای  تمام  به  را  خاصيتی  واقع  در  گزاره ها،  اين  از  يک  هر  در 

داده ايم. چنين گزاره هايی را گزاره های با سور عمومی می نامند.
« "x p x: ( ) » «هر x ای خاصيت p را دارد.»  
توجه شود كه گزاره هايی با سور عمومی وقتی درست هستند كه مجموعۀ جواب آن ها 

با دامنۀ متغيرشان يكسان باشد.
مثلاً گزارۀ «هر عدد اول، فرد است» نادرست است زيرا عدد ۲، اول است در حالی كه 

زوج است نه فرد.
 ارزش گزاره های زير را مشخص كنيد.

(پ "" ÎÎ <<x x x ; (ب2 "" ÎÎ <<--x x ; 2
(الف0 "" ÎÎ ³³x x ; 2

0

x2 عددی مثبت يا صفر است.  الف) درست؛ زيرا همواره
ب) نادرست؛ زيرا توان دوم هيچ عددی منفی نيست.

پ) نادرست؛ زيرا برای اعداد صحيح منفی برقرار نيست.

- نادرست است. < -2
2 2 x باشد آن گاه = -2 مثلاً اگر

گزاره هايی با سور وجودی:
گزاره هايی هستند كه خاصيتی را حداقل به يک عضو از مجموعه نسبت می دهند.



۳۳

» توجه كنيد كه گزاره های  $x p x: ( ) «حداقل يک x هست كه خاصيت p را دارد.» «
با سور وجودی زمانی درست هستند كه مجموعه جواب آن ها ناتهُی باشد.

صحيح اعداد  برای  زيرا  است  درست  گزارۀ  يک   « $ Î =x x x ; 2 » گزارۀ  مثلاً 
x برقرار است. x2 = x تساوی =0 1,

» يک گزارۀ نادرست است؛ زيرا هيچ عدد طبيعی وجود  $ Î >x x x ; اما گزارۀ «
x صدق كند. x> ندارد كه در رابطۀ

نقيض گزاره های سوری:
 [ x : p(x)] x : p(x)" º $ الف) نقيض گزاره های با سور عمومی:  

  [ x : p(x)] x : p(x)$ º " ب) نقيض گزاره های با سور وجودی:  
 الف) نقيض گزارۀ «هر انسانی كوشا است» را بنويسيد.

 بعضی انسان ها كوشا نيستند.
ب) نقيض گزارۀ «بعضی از اعداد اول زوج اند» را بنويسيد.

 هر عدد اولی فرد است.
 ارزش گزاره های زير را مشخص كرده و نقيض آن ها را بنويسيد.

p (الف x x: :$$ ÎÎ << << 3 5  

q (ب y y y: :$$ ÎÎ << ÙÙ ££ 0 1
2  

p (پ x x: :"" ÎÎ ++ ³³ 1 2  

x درست است. = 4  الف) گزارۀ p به ازای

 ∼ �p x x x: : ," Î £ ³3 5  

 ∼ �q y y y: ;" Î ³ Ú >0 1
2 y جواب است.   = -1 ب) درست است زيرا

∼ �p : x : x$ Î + <1 2 پ) درست است. (همواره درست) 

 
مفهوم مجموعه: دسته يا گروهی از اشيای كاملاً مشخص را مجموعه گويند.

به  متعلق   x يعنی   ، x AÎ را عضو می نامند. يا شیء داخل مجموعه  عضو: هر عدد 
مجموعۀ A است.

Æ يا {} نمايش داده می شود. تهی: مجموعه ای كه عضو ندارد و با
 U يا M با مرجع: مجموعه ای كه تمام مجموعه های مسئله زيرمجموعۀ آن باشند و 

نشان می دهيم.
باشند.  A در   B اعضای  تمام  هرگاه  است   A زيرمجموعۀ   B مجموعۀ  زيرمجموعه: 

 ( x B x A) B A" Î Þ Î Û Í  
 ( )$ Î Ù Ï Û Ëx A x B A B  
B آن گاه  B زيرمجموعۀ سرۀ A ناميده می شود. A¹ B ولی AÍ زيرمجموعۀ سره:  اگر
مجموعۀ توانی: مجموعۀ همۀ زيرمجموعه های A، مجموعۀ توانی A ناميده می شود و 

P نمايش داده می  شود. A( ) با
P را بنويسيد. A( ) A باشد، مجموعۀ == ÆÆ{ , ,{ }}1 1  اگر

 تمام زير مجموعه های A را نوشته و در يک مجموعه قرار می دهيم: 
P A( ) { , { }, { }, {{ }}, { , }, { , { }}, { , { }}, { , , { }}}= Æ Æ Æ Æ Æ1 1 1 1 1 1 1 1  
A، كدام عبارت درست و كدام يک نادرست است؟ == { , { }, { , { }}}1 1 1 1  اگر

 {{ }}1 ÎÎA ب)   { } A1 ÍÍ الف)
برای  و  شود  ديده  مجموعه  در  عيناً  بايد  داده شده  عضو   ، ( )Î عضويت برای   
، داخل مجموعۀ داده شده بايد عيناً در مجموعۀ دوم ديده شود. ( )Í زيرمجموعه بودن

1Î است. A الف) درست، زيرا
ب) نادرست، زيرا A چنين عضوی ندارد.

 اگر A يک مجموعۀ nعضوی باشد، آن گاه:
 2n :A تعداد كل زيرمجموعه های 

 2 1
n - :A تعداد زيرمجموعه های سرۀ 

 2 2n - :A تعداد زيرمجموعه های سره و ناتهی 

 nk( ) :A عضوی k تعداد زيرمجموعه های 

 يک مجموعۀ n عضوی دارای ۳۵ زيرمجموعۀ ۳ عضوی است. مطلوب است:
ب) تعداد زيرمجموعه ها  n (الف

ت) تعداد زيرمجموعه های دوعضوی پ) تعداد زيرمجموعه های سره 

 n n n n
3

35
1 2

3 2
35( ) = Þ

- -
´

=
( )( )  الف) 

 Þ - - = ´ ´ = ´ ´ Þ =n n n n( )( )1 2 6 7 5 7 6 5 7  
 2 128

7 = ب) تعداد كل زير مجموعه ها: 
 2 1 127

7 - = پ) تعداد زيرمجموعه های سره: 

 7

2

7 6

2
21( ) = ´ = ت) تعداد زيرمجموعه های دوعضوی: 

 
۱- اجتماع دو مجموعه: (حداقل يكی)

A B x = Î Ú Î{ | x A x B}
 

۲- اشتراک دو مجموعه: (هر دو مجموعه با هم)

  A B x x A x B = Î Ù Î{ | }

۳- تفاضل دو مجموعه:

A B x x A x B A- = Î Ù Ï{ | } ( )ô£Î

B A x x B x A B- = Î Ù Ï{ | } ( )ô£Î
B A-A B-

۴- تفاضل متقارن دو مجموعه: (فقط يكی)

 
A B A B B A
A B A B

D = - -
= -

( ) ( )
( ) ( )

∪
∪ ∩

متمم يک مجموعه:

 ¢ = Î Ù ÏA x x U x A{ | }

روش عضوگيری دلخواه:

A؛ اين است كه ثابت كنيم برای عضو  BÌ يک روش مفيد برای اين كه نشان دهيم
دلخواه x از A، اين عضو در  B نيز قرار دارد.

 به روش عضوگيری نشان دهيد:
 ¢¢ ÌÌ ¢¢B A A آن گاه BÌÌ الف) اگر

.A A BÌÌ  ب) اگر A و B دو مجموعۀ دلخواه از مجموعه مرجع U باشند آن گاه
B¢ در نظر می گيريم. طبق تعريف متمم اين عضو در   الف) عضو دلخواه x را در
 x B x BÎ ¢ Þ Ï B قرار ندارد. 

. ¢ Ì ¢B A x در نتيجه: AÎ ¢ x يعنی AÏ A پس  BÌ چون
 x A x A x BÎ Þ Î ÎIÄ ب) 
 x A BÎ  لذا طبق تعريف اجتماع خواهيم داشت: 
 A A BÌ  در نتيجه: 
دو مجموعۀ مساوی: دو مجموعۀ A و B برابرند اگر و فقط اگر اعضايشان يكی باشد 

.A B= و می نويسيم
 A B A B B A= Û Í Ù Í به عبارت رياضی: 

.A B-- == ÆÆ A آن گاه BÌÌ  نشان دهيد اگر

 A B x x A x B- = Î Ù Ï{ | } A داريم:  B-  طبق تعريف
x نيز خواهد بود در نتيجه: BÎ x باشد حتماً AÎ A پس اگر BÌ اما

 A B x x B x B- = Î Ù Ï{ | }  
A B- = Æ ، بنابراين ¢B x هم زمان نمی تواند هم عضو B باشد و هم عضو چون
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